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Централизованное тестирование по географии, 2021

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.   Относительно точки А на плане местности ветряная мельни-
ца расположена в направлении на:

1) север; 2) восток; 3) северо-восток; 4) юго-восток; 5) северо-запад.

2.  В пределах молодого складчатого пояса расположены горы:
1) Саяны; 2) Гималаи; 3) Куньлунь; 4) Драконовы; 5) Аппалачи.

3.  Роза ветров (см. рисунок) отражает преобладание ветров:

1) северных; 2) западных; 3) северо-западных; 4) юго-восточных;
5) северо-восточных.

4.  К бассейну Северного Ледовитого океана относится река:
1) Висла; 2) Муррей; 3) Лена; 4) Парана; 5) Замбези.

5.  Выберите фотографию растения, являющегося типичным представителем флоры саванн и ред-
колесий Евразии:

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.
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6. 
Укажите, в каком варианте ответа в верной последо-

вательности перечислены государства, через террито-
рию которых проходит траектория маршрута от пунк-
та А до пункта Б, показанная на картосхеме:

1) Великобритания  — Норвегия  — Финляндия  —
Швеция;

2) Дания — Норвегия — Швеция — Финляндия;
3) Великобритания — Швеция — Норвегия — Фин-
ляндия;
4) Финляндия  — Швеция  — Норвегия  — Велико-
британия;
5) Великобритания — Норвегия — Швеция — Фин-
ляндия.

7.  По форме правления монархией является государство:
1) Россия; 2) Индия; 3) Мексика; 4) Великобритания; 5) Германия.

8.  В характеристике мирового хозяйства ВЕРНЫМ является утверждение:
1) вторичный сектор мирового хозяйства включает рыболовный промысел;

2) в современной отраслевой структуре мирового хозяйства наибольшая доля принадлежит сель-
скому хозяйству;

3) наибольшее количество крупных транснациональных компаний размещено в Европе;
4) в географической структуре международной торговли наибольшая доля приходится на разви-
тые страны;
5) стадия экономической интеграции, которая предусматривает введение единой валюты, — зона
свободной торговли.

9.  Выберите фотографию сельскохозяйственной культуры, для которой верна характеристика:
Волокнистая культура, родиной которой считаются полуостров Индостан и Южная Америка. Тре-

бовательна к теплу, солнечному свету и почве. Основные посевы сосредоточены в Китае, Индии, Па-
кистане, США и Бразилии.

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.

10.  Укажите отрасль (подотрасль), к которой относится показанная на
рисунке продукция:

1) пищевая промышленность; 2) производство минеральных удобрений;
3) производство химических волокон; 4) производство синтетических смол;

5) фармацевтическое производство.

11.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) отмечается тенденция уменьшения доли сферы услуг в структуре мирового валового продукта;

2) в структуре грузооборота ведущее место принадлежит воздушному транспорту;
3) в структуре перевозимых морским транспортом грузов преобладает нефть;
4) Египет входит в первую тройку стран по количеству туристских прибытий;

5) ведущий морской порт мира по грузообороту — Владивосток.
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12. 
Выберите реку, отмеченную на картосхеме Африки,

для которой верна характеристика Третья по длине и
площади бассейна на континенте. Характеризуется мус-
сонным водным режимом. На пути от истока к устью
описывает гигантскую дугу. Относится к бассейну Ат-
лантического океана.

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.

13.  Для социально-экономического развития Африки характерны(-о; -ен):
1) наиболее низкие темпы роста численности населения среди всех регионов;

2) значительное преобладание христиан среди верующих;
3) высокий уровень развития обрабатывающей промышленности в большинстве стран;

4) развитие овцеводства как одной из главных отраслей животноводства;
5) наличие мяса и молока в перечне главной экспортной продукции.

14.  В характеристике Австралии и Океании ВЕРНЫМ является утверждение:
1) Австралию открыли русские исследователи М. П. Лазарев и Ф. Ф. Беллинсгаузен;

2) Гавайские острова имеют вулканическое происхождение;
3) к щитам платформы материка приурочены крупные месторождения поваренной соли и фосфо-
ритов;

4) большая часть территории континента получает 600−1000 мм осадков в год;
5) влажные экваториальные леса занимают большую площадь на севере континента.

15.  В характеристике социально-экономического развития Австралийского Союза ВЕРНЫМ явля-
ется утверждение:

1) среди верующих преобладают католики и протестанты;
2) самый большой город страны — Канберра;

3) пищевая промышленность работает только на внутренний рынок страны;
4) страна обладает наибольшим в мире поголовьем овец;

5) отсутствуют трансконтинентальные магистрали.

16.  В Антарктике обитает:
1) лемминг; 2) овцебык; 3) росомаха; 4) буревестник; 5) снежная коза.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

17. 
Предложенная климатограмма соответствует клима-

ту в пункте, отмеченном на карте Южной Америки точ-
кой с цифрой:

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.

18.  Для социально-экономического развития Южной Америки характерен(-но):
1) отрицательный естественный прирост населения и низкая продолжительность жизни;
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2) значительное преобладание в расовой структуре населения представителей монголоидной
расы;

3) наибольший удельный вес промышленности в структуре ВВП стран региона;
4) использование продукции животноводства исключительно для потребностей внутреннего
рынка;

5) отсутствие трансконтинентальных автомобильных дорог

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

19. 
Для природных зон Северной Америки, выделенных

на карте цветом, ВЕРНЫМ является утверждение:
1) расположены преимущественно в пределах уме-
ренного географического пояса;
2) летом климат формируется под воздействием арк-
тических воздушных масс;

3) распространены дерново-подзолистые почвы;
4) преобладает древесная растительность;

5) растут злаки, карликовая ива, вереск, голубика.

20.  В характеристике социально-экономического развития США ВЕРНЫМ является утверждение:
1) уступает по численности населения ряду стран континента;

2) удельный вес людей старше 65 лет наибольший;
3) входит в тройку мировых лидеров по добыче нефти;

4) в растениеводстве ведущая роль принадлежит возделыванию технических культур;
5) наиболее густая железнодорожная сеть — на юге страны.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

21. 
Выберите природный регион Евразии, обозначенный

на картосхеме цифрой, для которого верна характери-
стика:

Аккумулятивная равнина на древней платформе. На
большей части территории господствует субтропиче-
ский муссонный тип климата. Равнину прорезают самая
протяженная и самая мутная реки материка.

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.

22.  В характеристике Китая ВЕРНЫМ является утверждение:
1) большая часть населения проживает в городах;

2) в половозрастной структуре удельный вес женщин выше, чем мужчин;
3) страна является мировым лидером по добыче нефти;

4) получило развитие исключительно неметаллоемкое машиностроение^
5) основу растениеводства составляет выращивание технических культур.

23.  Для населения России характерно(-ен):
1) увеличение удельного веса людей моложе трудоспособного возраста в половозрастной структу-
ре населения;

2) высокий естественный прирост населения; 3) превышение эмиграции над иммиграцией;
4) численное преобладание женщин в половозрастной структуре населения;

5) проживание украинцев — второй по численности этнической группы.
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24. 
На картосхеме стрелкой отмечена тектоническая

структура:
1) Украинский щит; 2) Воронежская антеклиза;

3) Оршанская впадина;
4) Белорусская антеклиза;
5) Полесская седловина.

25.  В характеристике климата Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) характерной чертой атмосферной циркуляции является частая смена циклонов и антициклонов;

2) разница температур летом значительно больше, чем зимой;
3) наибольшее количество осадков выпадает на Полесской низменности;

4) на северо-востоке страны фенологическое лето значительно продолжительнее фенологической
зимы;

5) зимой и осенью преобладает прямая солнечная радиация.

26.  В характеристике сельского, лесного и рыбного хозяйств Беларуси ВЕРНЫМ является утвер-
ждение:

1) в стоимостном выражении производства сельскохозяйственной продукции доля растениевод-
ства значительно превышает долю животноводства;

2) в структуре сельскохозяйственных угодий преобладают пахотные земли;
3) второй по значимости подотраслью животноводства является овцеводство;

4) основная доля лесных насаждений приходится на мягколиственные породы — березу, осину;
5) рыбхозы расположены во всех областях страны, кроме Брестской.

27.  В характеристике промышленности Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) горнодобывающая промышленность страны специализируется исключительно на добыче ка-
лийных солей;

2) наибольшая доля электроэнергии производится на тепловых электростанциях;
3) крупные предприятия металлургического производства находятся в каждой из областей стра-
ны;
4) единственный в стране комбинат стройматериалов по производству кирпича расположен в Бре-
сте;

5) производство льняных тканей сконцентрировано в Могилёвской области.

28.  В характеристике сферы услуг Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) отмечается увеличение удельного веса услуг в структуре ВВП;

2) среди основных видов учреждений образования наибольшее количество учреждений общего
среднего образования;

3) в структуре грузооборота наибольшая доля принадлежит железнодорожному транспорту;
4) в структуре пассажирооборота наибольшая доля принадлежит городскому электрическому
транспорту и метро;
5) все участки трансъевропейских транспортных коридоров в пределах страны электрифицирова-
ны.
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29. 
Назовите море Мирового океана, в пределах аквато-

рии которого на картосхеме расположена точка.
В бланке ответов запишите название моря. Напри-

мер: Росса.

30.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объекты:
1)  озеро Маракайбо;
2)  Драконовы горы;
3)  пустыня Такла-Макан;
4)  Кольский полуостров;
5)  пролив Ла-Манш.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 21453.

31.  Крупный, линейно вытянутый тектонический разлом, образующийся при растяжении земной
коры,  — это ... .

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова в той форме, в которой оно должно
быть употреблено в предложении.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

32. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отношении

климатического пояса Африки, отмеченного на карте
стрелкой:

1)  охватывает большую часть котловины Конго и по-
бережье Гвинейского залива;

2)    климат формируется под влиянием смены воз-
душных масс по сезонам;

3)  характерны постоянно высокие температуры воз-
духа (+26 ... +28 °С);

4)    отмечаются большие годовые амплитуды темпе-
ратур;

5)  дожди носят ливневый характер, с грозами во второй половине дня и ночью;
6)  ярко выражены два сезона: сухой и влажный.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.
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33.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка, под-
ходящие по смыслу.

На западе субтропического пояса Евразии в условиях средиземноморского типа климата формиру-
ется природная зона (А)_______ . Здесь распространены почвы (Б) _____. В Средиземноморье в этой
природной зоне растут атласский и ливанский кедры, (В )______ . Эти леса сильно сведены челове-
ком, их заменили обедненные заросли низкорослых колючих кустарников  — (Г)_______ .
 

Список слов:
1)  красноземы и желтоземы
2)  коричневые и серо-коричневые
3)  каштан, клен, бук
4)  маквис
5)  переменно-влажные муссонные леса
6)  мангры
7)  пробковый и каменный дубы, кипарис
8)  вечнозеленые жестколистные леса и кустарники

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме.

Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть ис-
пользовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

34.  Укажите три ОШИБОЧНЫХ утверждения в характеристике Бразилии:
1)  страна занимает около половины площади континента;
2)  обладает крупными запасами топливных ресурсов;
3)  характерен отрицательный естественный прирост населения;
4)  самая большая агломерация страны  — Сан-Паулу;
5)   по объему продукции в обрабатывающей промышленности лидируют машиностроение и ме-

таллообработка;
6)  ведущим видом транспорта является железнодорожный.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

35. 
Укажите три ВЕРНЫХ утверждения относительно

государства, выделенного на карте цветом:
1)  имеет общую границу с Францией;
2)   население равномерно размещено по территории

страны;
3)    имеются крупные запасы нефти и природного

газа;
4)    основой машиностроения являются автомобиле-

строение и станкостроение;
5)    во внутренних перевозках грузов и пассажиров

ведущие позиции занимает автомобильный транспорт;
6)  зерновые культуры (пшеница, ячмень, рис) выра-

щивают преимущественно на экспорт.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 246.

36.  Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответствие:

Государство
А)  Италия
Б)  Франция
В)  Великобритания
Г)  Польша

Экономические и политические центры
1 — Лондон, Генуя
2 — Познань, Лиссабон
3 — Эдинбург, Бирмингем
4 — Краков, Хельсинки
5 — Турин, Париж

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: А5.
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37.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наибольшими в мире объемами добычи
бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ведущих стран — производителей
калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ведущих в мире по поголовью сви-
ней, входит в состав интеграционного объединения БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы.
Например: А2Б1В4Г5.

38.  Совокупность форм рельефа, имеющих общее происхождение и одинаковые условия разви-
тия,  — это ... тип рельефа

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова в той форме, в которой оно должно
быть употреблено в предложении.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

39. 
На карте Беларуси выделены реки, относящиеся к

одному бассейну. Главная река из них имеет назва-
ние ... .

В бланке ответов запишите название реки. Напри-
мер: Вилия.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

40. 
Укажите административную область Беларуси, отме-

ченную на картосхеме цифрой, для которой верна харак-
теристика:

Из всех областей выделяется наибольшей площадью
природоохранных территорий. Хорошо обеспечена агро-
климатическими ресурсами. Здесь самый продолжи-
тельный вегетационный период.

Ответ запишите цифрой. Например: 2.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

41. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отношении

физико-географической провинции Беларуси,отмечен-
ной на картосхеме:

1)  большая часть территории провинции приурочена
к Латвийской седловине;

2)    к породам фундамента приурочены месторожде-
ния железных руд;

3)  характерно чередование возвышенностей, морен-
ных и водно-ледниковых равнин;

4)  в ней расположено самое крупное водохранилище
страны  — Заславское;

5)    минимальный показатель лесистости отмечается
на Копыльской гряде;

6)  около половины территории провинции занимают болота.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 246.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

42. 
Определите, какой из перечисленных промышлен-

ных центров Беларуси отмечен на картосхеме и какая
продукция там производится. Установите соответствие:

Промышленный центр
A)  Барановичи
Б)  Лида
B)  Волковыск
Г)  Молодечно

Продукция
1)  обувь
2)  автобусы
3)  стиральный порошок
4)  хлопчатобумажные ткани
5)  шерстяные ткани

Ответ запишите в виде сочетания буквы и ряда цифр (порядок записи цифр не имеет значения).
Например: Г125.

43.  Определите расстояние (в  километрах) между пунктами с географическими координатами
20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш. 175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. На-
пример: 218.

44.  На склоне горы измерено атмосферное давление в двух точках. У подножия горы (точка 1) на
высоте 510  м над уровнем моря оно составило 760  мм  рт.  ст, а в точке  2, выше по склону,    —
710 мм рт. ст. Определите абсолютную высоту рельефа в точке 2.

Ответ запишите в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 2000.


